

# 天将降大任于拜登也

本报特约撰稿人：臧英年

美国建国244周年的国庆纪念日7月4日刚刚过去，展望前途我要为美国民主党总统候选人拜登既感到喜悦又难免担忧。喜悦的是他面对争取连任的川普，就目前情势来看，是胜算多多；要为他担心的是，拜登入主白宫后要收拾整理川普留下的烂摊子便也是千头万绪，十分棘手。川普以“美国第一”和“让美国再伟大”的美好标语开路，而其三年多来的施政所为却是分裂美国，恶化种族对立，败坏白宫名声和单打独斗，脱离国际合作，陷美国于不仁不义的深渊，肇祸深远。

川普的胡作非为和施政不利便给拜登创造了优越的条件和更高的民调赞许。最近美国多家民调显示，赞同拜登的百分比已超过川普进入两位数，而川普的下滑尚未到谷底。2016年大选川普胜过希拉里的六个关键州里如今的民调都已落后于拜登，这是大不利于川普的危险信号。一旦这些州在今年11月大选下川普失手，他的落败便成定局。

当前民主党掌握众议院，此次改选没有失控的可能，而参议院目前共和党以53席对47席是6席超出民主党。这次参院选举，民主党只要坚守原有席次，再夺下共和党4席，就能以51席对49席成为参院的多数党。由于川普当前声誉败坏，在参院选举中发生不了“母鸡带小鸡”的牵头作用，反而会导致“树倒猢猻散”的反面效果。可让明年拜登入主白宫后执政时，也拥有了参众两院均属民主党掌控的垄断局面。届时全面执政的拜登就得负起责任，百端待举，重振美国。这将是艰巨挑战，任重道远。

川普执政的四大败笔是：疫情失控，社会混乱，经济下滑和国际孤立。现略述如下：

## 一、疫情失控

川普处理疫情，先是不当回事，有了疫情通报，不采取行动，错失良机。等到疫情在美国爆发，又产生步骤混乱，措施迟缓的失误，最后川普又推卸责任，四处甩锅，怨中国、奥巴马总统和世卫组织等。当前全球疫情感染者逾千万，死者逾50万，其中美国死者约13万，在世界各国中居首。最新报导显示美国现有37州疫情上扬，前景堪忧。

7月3日川普总统专门前往南达科他州美国观光胜地，雕有美国四大总统塑像的拉什摩尔山庆祝国庆活动，发表变相竞选连任演说，攻击因黑人弗洛伊德致死案进行抗议走上街头的示威者是极左激进的民主党倾向者，他们破坏了美国的传统，民主的价值，与美国全民为敌……此一扭曲事实的“戴帽”言论已受到美国舆论界普遍的指责。

再有，在美国疫情严重上扬的关键时刻，川普执意举行7月3日的烟花庆典，不采取社交间隔和必戴口罩的要求，更是由他牵头树立了违背公共卫生信条的恶劣形象。如今在公共场合出现要戴口罩已是美国朝野一致的共识，只有狂妄自私的川普才能以不戴口罩显示其男人气概，做出此一大不韪的行动，却自鸣得意。

二、社会混乱：今年5月25日在美国明尼苏达州州府所在地发生了一桩白人警察过度失当执法将46岁黑人弗洛伊德致死的不幸事件。随后美国各地掀起了抗议的街头游行，反对警察暴力和种族歧视。但和平示威渗入了一些极端份子和非法人士的打砸抢行动，一方面扩大了破坏力，一方面使执法平息的局势益加复杂。

川普处理此事故是透过了有色的眼镜去观察，视示威者为“暴徒”，怪罪民主党从旁煽风点火，而忽视了改善警政和种族歧视的主题。美国此一事件也引发了世界多国民间的行动和呼应，一时间此呼彼应，局势大乱。

犹有进者，此一示威行动也触动了美国社会对以往“奴隶制度”和解放黑奴战争里南方政府旗帜、人物和兵塞名称的检讨和非议，要将旗帜设计停用，人物塑像推迁，兵塞名称更换。川普大体认为这些建议和行动是大逆不道和动摇国本，期期以为不可。他的立场和美国当前的主流思潮并不合拍。其影响便是美国社会的混乱被加油添醋，益加难以平息。

三、经济下滑：新冠病毒疫情的延绵不断和全球扩散造成了世界消费、生产和经济情况的萎缩和下降。美国亦首当其冲，受损最重的是零售业、服务业、交通、旅游和科技产品生产等。全球各地设有分部而总部在英国牛津的《牛津经济》机构，拥有250位经济和数量分析专家，专门预测外在市场的走势，及其对经济、社会和商业的影响。它采用失业率、家庭自由支配的收入和通货膨胀三个因素为投入的预测模型，指出了美国经济下滑的严重程度，是川普执政的重大失误所在，他要争取连任已难获得美国多数选民的支持。

四、国际孤立：川普施政的一大特色是在国际事务里“以退为进”，撤出了国际上许多重要领域的合作联盟，要自树一帜，以单打独斗的面貌出现。撒手的联盟有亚太经济合作体系、巴黎气候协定、中程核武协议、伊朗核武协议、天空开放协议、联合国教科文组织、联合国人权理事会和世界卫生组织等。美国在川普的决定下撤出这些有重要影响的合作领域，受到了国际社会的谴责和美国国内有识之士的反对，可是他自以为是，一意孤行，对世界的和平稳定和社会经济发展都造成了损害。

如今川普全力争取连任成功，欲转移全民对他执政失败的关注，也推出中国为敌，对中国进行全面攻击和指责。这自然丝毫无助于全球经济的复苏和社会动荡的平复。

综上所述可见川普执政的表现正是内政失当和外交失控，已败象毕露，不可收拾。

中国有一句俗语是：“雪上加霜”，说的是情势不好，每况愈下。这也正是川普当前的处境。6月1日川普为了要步出白宫，到附近圣约翰大教堂前手执圣经拍照，做一宣传。动用了部队以催泪弹驱散了教堂前和平示威的群众，随后美国有39位四星上将联合及个别声明说，川普此举是令人作呕和痛心，有问题，危险大。美国原有“军人不参政不论政”的传统，但危机当前，他

们已破例而行了。

今年6月23日美国前国安顾问博尔顿（2018年4月至2019年9月任职白宫）的新书问世，书名是《事发之室：白宫回忆录》，上市后立成畅销书，再版十多次，售书逾百万册。该书指出，川普的白宫是一片混乱，他只顾连任，忽视美国的国家安全和利益，书中也透露2019年6月29日川普在日本大阪参会时面请习近平自中国增购美国农产品，支持他连任成功，他又赞言习近平在新疆采取强硬手段，拘留异议分子，广建集中营是正确措施。

另一揭露川普家族内情的新书名为《太多和永远不够：我们家族如何造就世界上最危险的男人》。预订于7月28日发行，作者是玛丽·川普，她现年55岁，是川普的亲侄女，拥有博士学位，是执业有成的心理咨询和病理分析专家。她在她爷爷弗利德·川普（川普之父）的豪华住所进出长大，目睹了家族里明争暗斗的内幕，和川普身受的家训是：“世人分两类，成功者和失败者。必求胜算，不为失败负责。”“欺骗是生活的常态”，“不需要同感、慈善和专长。”川普身体力行家训的结果便使他成了今日威胁世界健康、经济安全和社会结构的人。

玛丽的叔父罗勃·川普已向法院提诉，要求阻止该书的出版，出版商《西蒙与舒斯特公司》认为：“限制令是对核心政治言论的事前限制，违反美国宪法里保障言论自由的第一修正案。”该书现已获法院批准出版，将提前于7月14日上市销售。

以上两书的作者非泛泛之辈，著书的内容可信性强，一是以近身工作高级幕僚身份叙述川普施政之短，另一是以家族成员立场解析川普养成之误。如今读者众，传阅广，铸造了川普的不利形象，这一“窝里反”的运作会转移不少美国人民的总统大选选票投向拜登。

现在我们再看看民主党总统候选人拜登面临的情势。

根据统计数字和分析观察，拜登此刻面对川普的情况强过2016年希拉里·克林顿对阵川普的情况。刚过的五、六两月拜登的竞选献金额均超越川普。民主党内部已形成大团结和一致对外的有利情势。副总统人选也呼之欲出，似将在沃伦参议员和哈里斯参议员之间做一抉择。两人均曾参加民主党总统候选人初选活动，有丰富的行政和议会经历，可以和拜登配合互补，共主美国大政。

如今美国许多重要的民间组织和社团，在教育界、环保界和工商界等都纷纷表态支持拜登竞选。最近共和党内部的成员又出面组织了“43届同事”的行动组织，要跨党支持拜登入主白宫。该组织成员属共和党籍，都是美国43届总统小布什在任时的政府官员。他们目睹川普的无作为和非作为，忍无可忍，要催促川普鞠躬下台。

按照美国总统竞选规定，今年九十月，川普要和拜登举行三次竞选辩论会。届时双方的施政方案都要宣布出来，彼此间也要攻守兼备，互争长短。他们谈论的主题似应包括：经济复苏、移民政策、环境保护、社会治安、对华政策、国防策略和国际情势等。

正所谓：

施政不彰是川普，败坏分裂不归路。

美国第一口号响，全民受损代价付。